

情感連結鑰匙:

從「被動接收」到「主動創作」

式人工智能的輔助下,他們找到了 情感表達的新出口。在學習Suno人 工智能的課堂上,「老友記」們體 驗了「一鍵作曲」的魔力。這款具 備「文字成曲」功能的工具,只需 生成曲詞、編唱俱全的完整歌曲。 學員們驚喜地發現,科技不再冰 冷,而是能將對家人的祝福,或是 家族趣事,化作歌曲與影像的溫暖

學員惠珍形容,音樂創作與照片

的環節。這種創作過程賦予了「老 友記!們重塑回憶的能力,讓他們 在與兒孫分享往事時,擁有了更多 生動的素材



●「老友記」選擇不同材料讓 AI 譜 出「創意料理」。

生活萬能助手: 找回獨立處事的自信



引入了 Perplexity 這類回應式搜 尋工具,協助「老友記」解決 「求助無門」的困境。為了讓 他們能更精準地與人工智能溝 通,學生團隊化繁為簡,採用了 名為「A.C.R.」的提問法則(行 動 Action、情境 Context、要求 Requirement) ,教導「老友記」

如何發出清晰指令。例如,在查 工智能可以即時整理出條理分明 的答案。學員Svlia表示,經過課 堂學習後,發現這些操作原來 「如此簡單」,並且能成功掌 握,令她感到非常滿足。這種學 習讓「老友記」重獲了「獨立 性」,不再需要等待子女回家才 能解決生活上的疑難問題。

擁抱數碼養生: 由「盲目跟隨」到「精準參考」

心。這次體驗班嘗試將人工智能 應用於飲食與中醫養生領域,利 用DeepSeek與Copilot等工具,讓 「老友記」擁有私人的「健康參

謀」。由中醫學生主 理的養生課程中,「老 友記」嘗試利用人工智 能分析體質 (如氣虛、 濕熱)。有趣的是,惠 珍本身曾修讀中醫相關課 程,她在課堂上親身驗證了 人工智能的能力。她驚嘆地 表示,只要給予正確的指 令,人工智能分析出來的結

健康管理是銀髮族生活的核 果「有七成準確」,與過往學習的中醫理 論相差不遠。這大大增強了「老友記」使 用科技的信心。不過,學生導師亦反覆強 調「安全意識」,提醒「老友記」人工智 能僅屬建議,絕非診斷。



課室大門敞開,迎面而來的不是嚴肅的學術研討, 而是「人工智能初體驗」課程的結業禮現場。雖然這 裏並非科技博覽會,但來自循道衛理楊震社會服務處 (何文田及彩虹長者綜合服務中心) 的「老友記」們 剛完成七節課堂,正展示他們的「數碼畢業作品」。 「人工智能初體驗」體驗班是通識教育學科「跨代共 融:樂齡人工智能的應用|的核心內容,這項課程由 香港浸會大學文學及社會科學院與通識教育處合辦, 獲田家炳基金會贊助,由浸大學生主導策劃並分享人 工智能相關知識予「老友記」。 ●文:雨文

阿啟説:「退休十幾年,真沒想過這把年紀還可以 學習人工智能,感到非常開心。」他坦言,過去手 機出問題時,多半交由兒孫處理,是標準的「掟畀 佢 | 心態。另一位學員惠珍亦深有同感,她坦言自 己這一代人原本對 電子產品「十分抗 拒」,但眼見使用人工

智能成為大勢所趨,加上不想與時代脱 節,才決定鼓起勇氣報讀。這七節課的意義: 不僅消除了「老友記」對科技的恐懼,更是一場關

▼不再靠直覺, 「老友記」拍攝食 物透過人工智能助 於「提升生活質素」的數碼賦能運動

溫馨跨代共學: 不只是教學更是陪伴

這項活動吸引「老友記」參與,課程設計的用心固然重 求效率的節奏,「老友記」不約而同盛讚學生導師非常溫 馨友善,即使「老友記」重複發問,學生依然樂意耐心解 答。在服務學習期間,學生觀察到「老友記」在透過智能 手機使用人工智能App時面臨不同挑戰,團隊隨即作出貼 心的教學安排調整。課程中途由共用設備改為「一人一機 (iPad) 」,讓每位學員都能親手操作,這對他們回家後 能否繼續應用至關重要。



△用手機拍攝食物營養 標籤,即可藉AI得知 分析結果。 【浸大學生與「老友記」討論

只是年輕人的專利,銀髮族也能

《赤血沙漠》繁中版3月殺到

更新人工智能的用戶提示。

憑MMORPG《黑色沙漠Online》揚名的韓國廠商 Pearl Abyss, 花逾7年全力開發繼承其DNA的開放 世界ARPG新作《赤血沙漠》,繁體中文版已定於 明年3月20日登陸PS5、Xbox Series (僅數碼版)和 PC。發行商GSE近日發表了其典藏版、豪華版和首 發版收錄內容,當中典藏版以主角跟巨大飛龍對峙 的情境模型最為震撼,另外還有此版本限定的布質 遊戲世界地圖、限定鐵盒和DLC終極包以及與豪華 版相同的大堆收藏精品,料支持者必以典藏版為搶 購目標。遊戲實體版現已接受預購。

世嘉紅爆全球的《超音鼠賽車 交叉世界》定於本 周五(5日)在遊戲中舉辦「傳奇競賽」,參賽門檻 為世界對戰中達 LEGEND9以上的全球強手。本作 也在遊戲頒獎禮 The Game Awards 榮獲「最佳運動 或賽車遊戲」等共兩項提名;由年頭紅到年尾的

《光與影:33號遠征隊》則囊括12項提名。本地電 競好手 Hotdog29 則在《街霸 6》東亞賽區決賽奪 冠,將偕另外兩名香港選手 Micky 和 Rainpro 躋身明 年3月 Capcom Cup 12決賽周。



《赤血沙漠》早於9月東京電玩展時已備受注

《海賊無雙4》新角賀Switch 2版



以著名動漫《海賊王》為藍本的「割草殺 敵」型遊戲《海賊無雙》,幾年前在上世代 平台推出系列第4集,叫好叫座。如今 Switch 2與PS5當道, Bandai Namco 便把原 有產品作全方位提升,日前在前述兩個平台 以至Xbox Series上架,讓未曾接觸本作的 機迷可一步到位地享受其中;凡已購入PS4 等上世代版本均可免費升級。同時,官方也 趁機抛出 DLC 第 7 彈「未來島蛋頭包」

(隨角色套票3附送),包括「珠寶波妮」 等三名追加角色以及為傑克追加新特技,增 添更高可玩性。同屬套票3內容的DLC第8 彈則預定明年初面世。

定於明年2月26日發售的人氣JRPG強化 版《緋夜傳奇Remastered》近日亦發布了開 場動畫及首條宣傳片,同時得悉「Grade 商 店」現設定為遊戲初期已可使用。



●包括珠寶波妮等三名《海賊無雙4》新角 剛上架。

